

REVISTA ECONOMICĂ.

Organ financiar-economic.

Organul oficial al „Solidarității”, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „Solidaritatea” sunt:

Agricola, (Ecica), Agricola, (Hunedoara), Agricola, (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ardeleana, Arieșana, Arina, Armonia, Astra, Auraria, Aurora, (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală, (Caransebeș), Banca Poporală, (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.), Beregsana, Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădețul, Buciumana, Cassa de împrumut ca însoțire, (Bicaz), Cassa de păstrare, (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune), (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Ciocovana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Comuna, Concordia, (T. Uzdim), Cordiana, Coroana, (Bistrița), Coroana, (Timișoara), Cornăreva, Creditul, Crișana, Cugiereana, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia, (Cohalm), Economul, Făgeșana, Fortuna, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișterul, Hașegana, Hondoleana, Hunedoara, Însoțire de credit, (Veștem), Institut de credit, (Mehadia), Institut de credit, (Gavoșdia), Iscorul, (Sângeorgiu), Isvorul, (Sebeșul-inf.), Iulia, Jiana, Lăpușana, Lagediana, Lipovana, Luceafărul, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana, (Cornăreva), Murășiana, Murășianul, Nădlăcana, Negoiul, Nera, Noiana, Olteana, Oraciana, Orientul, Panciovana, Piatra, Plugarul, (Cacova), Plugarul, (Săcădate), Poporul, (Lugoș), Poporul, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Racoșana, Reuniunea de împrumut și păstrare, (Iva-mare), Răureana, Săcana, Sătmăreana, Sebeșana, (Caransebeș), Sebeșana, (Sebeșul-săsesc), Selăgeana, Sentinela, Șercăiana, Silvania, Șoimușana, Someșana, Speranța, (Hosman), Steaua, Iârănăceana, Tibleșana, Timișana, Ulpiana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul, (Sănmărtin), Vulturul, (Tășnad), Zărândeană, Zlăgheana.

Prețul de prenumărare:
pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:
CONSTANTIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:
de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

„SOLIDARITATEA”, asociațiune de institute financiare, ca însoțire în Sibiu.

CONVOACARE.

In conformitate cu dispozițiunile §-lui 39 din statute, se convoacă prin aceasta

a III-a adunare generală ordinară

a asociațiunii institutelor financiare ca însoțire „SOLIDARITATEA”

și anume la Sibiu, pe ziua de 14 Maiu 1911, la oarele 3 p. m. în sala Muzeului „Asociațiunii” pe lângă următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării.
2. Numirea unui notar, a doi scrutinători și a doi bărbați de încredere.
3. Raportul direcțiunii, bilanțul anual și raportul comitetului de supraveghiere.
4. Deciziune asupra bilanțului, întrebuirii profitului și votarea absolutului.
5. Autorizarea direcțiunii cu privire la numirea revizorilor-experti.
6. Alegerea a trei membri în direcțiune.
7. Încheierea adunării.

Sibiu, la 27 Aprilie 1911.

Parteniu Cosma,
prezidentul „Solidarității”.

Notă. Conform §-ului 36 al statutelor, în adunarea generală fiecare membru are atâtea voturi câte cvote fundamentale posedă, cu acea observare, că mai mult ca 10 voturi nu poate exercita nimeni. Voturile se exercită prin plenipotențiati.

I.

Raportul direcțiunii „Solidarității” către adunarea generală.

Onorabilă adunare generală!

Cu sfârșitul anului trecut s'au împlinit trei ani de existență dela activarea însoțirii noastre.

Suntem convinși că oricine a urmărit obiectiv dezvoltarea însoțirii noastre în decursul acestor trei ani trecuți, s'a putut convinge că existența ei, este deplin justificată. Scopul primordial pentru care s'a înființat: *introducerea controlului obligator și extern* s'a validat din toate punctele de vedere, iar problemele și lucrările, inițiate de atunci încoace, parte s'au rezolvit, parte își așteaptă rezolvirea, după cum Onorabila adunare generală se va putea convinge din raportul nostru prezent, în care venim să dăm seamă despre gestiunea anului trecut.

Înainte de toate ținem să remarcăm că astăzi — după trei ani de activitate — dintre cele cam 150 de institute financiare la al căror sprijin suntem îndreptățiți a contă, la sfârșitul anului trecut 121 erau deja *membrii la însoțirea noastră*. Asemănând în această privință starea de astăzi a însoțirii noastre cu cea de acum trei ani, dela constituirea ei, putem constata că numărul membrilor s'a duplicat. E un succes acesta, care sigur se va desăvârși prin intrarea tuturor institutelor noastre financiare în cadrele «Solidarității».

În interesul membrilor însoțirii noastre și a scopurilor ei, *direcțiunea D-voastră*.

1. a administrat și controlat averea însoțirii noastre, încheiând bilanțul pro 1910, pe care împreună cu raportul comitetului de supraveghiere ne luăm voie a Vi-l prezenta sub titlu special;

2. a continuat întocmirea cancelariei centrale, augmentându-o cu rapoartele și datele necesare pentru fiecare din institutele asociate;

3. a continuat cu darea informațiilor asupra băncilor noastre tuturor acelor cari i s'au adresat în acest scop;

4. conform mandatului primit dela ultima adunare generală, a numit 15 revizori experți, cari au săvârșit lucrările de revizuire, normate în statute și în regulamentul nostru special, lucrări, despre cari de asemenea Vă vom raporta în capitól separat;

5. a continuat a se ocupa cu cele trei probleme respective chestiuni, puse la ordinea zilei prin adunarea generală trecută: banca de asigurare, chestiunea însoțirilor și cea a biroului de informațiune, chestiuni asupra cărora încă ne rezervăm a vorbi special, și

6. a îndeplinit toate celelalte lucrări impuse de statutele și regulamentele însoțirii noastre, preocupându-se firește și de alte chestiuni ocazionale, despre care de asemenea Vă vom face amintire în firul raportului nostru.

*

Trecând după acestea la partea specială a dării noastre de seamă, Vă raportăm:

Averea însoțirii noastre a fost la finea anului trecut de *K 67,204.07*, iar venitul ei de *K 2994.98*, din care subtrăgându-se cheltuielile de *K 2963.41*, rezultă un *profit curat de K 31.57*. Toate cifrele acestea sunt dealtcum justificate și în bilanțul pro 1910, pe care încheiat și revizuit și de comitetul de supraveghiere veți binevoi a-l pertracta sub p. 3 al ordinei de zi.

Cancelaria însoțirii, a cărei întocmire o am început în 1909, a continuat să fie augmentată cu date despre singuraticii membrii, date, pe baza cărora să se poată da cele mai corăspunsătoare informațiuni. Dar adunarea acestor date, deși sunt de cea mai mare necesitate, întâmpină greutăți, deoarece cele mai multe dintre băncile noastre nu țin seamă de dispozițiunile §-lui 13, lit. d) din statute, care le îndatorează să trimită an de an rapoartele lor biroului «Solidarității». Repetăm deci rugarea noastră, ca băncile asociate — în propriul lor interes — cel puțin pentru viitor să caute a ușura întocmirea cancelariei centrale a însoțirii.

Dar ori cât de grea a fost procurarea și prelucrarea datelor asupra singuraticelor bănci, biroul a dat în continuu *informațiuni despre membrii «Solidarității»*, informațiuni exacte și corăspunsătoare, silindu-se a contrabalansa efectul informațiilor superficiale și tendențioase, ce de cele mai multe ori se dau prin birourile străine. Prin aceasta a făcut și va face și pe viitor — cu deosebire după inactivarea biroului de informațiune — reale servicii institutelor noastre de bani.

Mai mult decât toate acestea, chestiunea, care a preocupat îndeosebi direcțiunea Dv. a fost *dezvoltarea instituțiunii revizorilor experți*. În această privință ca să corăspundă cât mai bine scopului, a mărit cu trei numărul revizorilor-experti și a supraveghiat ca băncile să se supună regulat revizuirii. Și silințele sale sub acest aport, n'au rămas zadarnice, căci în anul trecut peste 60 de bănci și-au revizuit afacerile și încheierile prin revizorii experți ai «Solidarității». Despre aceste revizuri s'a publicat și un raport special, care Vi-se și prezintă, alăturat. La acest loc ne mulțămim a remarcă, că după probele ce le avem, instituțiunea revizorilor experți s'a validat cât se poate de

bine. Ea începe a fi considerată nu numai de băncile aparținătoare însoțirii noastre, ci și de creditorii lor, de cercurile financiare străine. Ca dovadă Vă atragem atențiunea asupra articolelor apărute în presa străină asupra controlului introdus la băncile noastre.

Dar când Vă putem face aceste constatări îmbucurătoare, trebuie să Vă declarăm, că cu toate acestea n'am ajuns cu dezvoltarea noastră la acel stadiu, încât să putem da o formă stabilă instituțiunii, prin alegerea definitivă a revizorilor experți. Nu, ci până la altă ocazie, Vă rugăm ca și în trecut, să ne autorizați a numi — conform §. 21 lit. g) din statute — un număr potrivit de revizori experți. Asupra acestei chestiuni de altcum Onorata adunare generală va avea prilej să se pronunțe la p. 5 al ordinei de zi.

Paralel cu chestiunea revizorilor experți, direcțiunea s'a ocupat în anul trecut și cu celelalte chestiuni, amintite mai sus: *chestiunea băncii de asigurare, a însoțirilor și a biroului de informațiune*. Dintre aceste trei chestiuni însă, în stadiu de deplină rezolvire a ajuns numai cea dintâi, care ne-a ocupat atât de mult, încât ne-a lipsit timpul ca să fi putut da și celorlalte două o rezolvire definitivă.

În privința băncii de asigurare, direcțiunea — conformându-se hotărârilor adunării generale trecute — s'a constituit în comitet de fondatori și după ce a pregătit prospectul de fondare, lămuririle și proiectul de statute, comunicate la timpul său și cu membrii însoțirii noastre, a început acțiunea pentru subscrierea capitalului social, care a succes în mod deplin mulțămitor. Băncile și publicul nostru a participat la subscriere în măsură considerabilă, așa încât s'a putut asigura un capital mai mare ca cel proiectat, un capital de 1 milion 200 mii cor. După încheierea subscripțiunii, fondatorii au convocat adunarea generală de constituire, în mâinile căreia au depus soarta și viitorul noii instituțiuni.

Pentru a nu perde însă legăturile cu această nouă întreprindere, care cu drept cuvânt se poate numi creațiunea «Solidarității», în proiectul de statute fondatorii au fixat unele dispozițiuni în înțelesul cărora «Solidaritatea» să fie reprezentată și în direcțiunea noii bănci de asigurare. Nu ne îndoim, că adunarea generală de constituire va aproba și din a sa parte proiectul fondatorilor, prin ce se va desăvârși legătura de interese între aceste două instituțiuni.

Lucrările băncii de asigurare — cum am amintit — întru atâta ne-au angajat puterile,

încât nu ne-am putut ocupa în măsură suficientă și de *chestiunea însoțirilor*, pe care o considerăm de mare însemnătate. Vă făgăduim însă ca dispensați de lucrările săvârșite, problema noastră cea mai urgentă va fi tocmai această chestiune, asupra căreia sperăm să Vă prezentăm o soluțiune mulțămitoare.

În legătură cu chestiunea însoțirilor, ținem să Vă raportăm că însoțirea noastră a participat prin membrul direcțiunii dl Const. Popp la *Congresul internațional cooperativ*, ținut în anul trecut la *Hamburg*. Din acest prilej reprezentantul nostru a scris o broșură informativă (*Mitteilungen über das Genossenschaftswesen der Rumänen in Ungarn*) cu care a căutat să informeze pe cei interesați asupra mișcării cooperative a poporului nostru.

Ce privește a treia chestiune: *biroul de informațiune*, aceasta cum am raportat și în anul trecut se va rezolvi în legătură cu banca de asigurare, în care scop direcțiunea Dv. va căuta să stabilească un acord cu viitoarea direcțiune a băncii de asigurare.

Înainte de a încheia raportul nostru ținem de potrivit să Vă amintim și despre *publicațiunile însoțirii*: «Revista Economică» și «Anuarul Băncilor». Cea dintâi a căutat să servească băncile noastre, ocupându-se cu tot felul de chestiuni de interes economic și financiar, iar «Anuarul Băncilor», rămânând ca și în trecut un bogat și prețios sumar statistic al tuturor întreprinderilor societare române.

Cu acestea ajunși la finea raportului nostru, ținem să Vă mărturisim că suntem conștii de aceea, că între împrejurările noastre și în raport cu multele noastre trebuințe, «Solidarității» îi revin multe probleme de îndeplinit. Dintre acestea, până acum, abia asupra unora ne-am putut opri, căutând ca măcar acestora să le dăm o rezolvire corăspunsătoare. Mult n'am putut face. Rugăm însă ca și puținul ce-l oferim să nu fie judecat din punct de vedere al trebuințelor noastre absolute, ci în raport cu condițiunile între cari ne-a fost dat să îndeplinim lucrarea noastră și sub acest raport privită activitatea ce am dezvoltat, credem că va întimpină aprobarea Onor. adunării generale. Și acum ne rugăm:

1. Să examinați bilanțul pro 1910, censurat de comitetul de supraveghiere și aflându-l în regulă să-l stabiliți în textul prezentat;

2. Să decideți transpunerea profitului de K 31'57 în contul anului viitor și să ne absoțlați de sub răspunderea anului trecut;

3. Să autorizați direcțiunea a numi un număr corăspunsător de revizori experți, și

4. Să alegeți trei membri în direcțiune, în locul d-lor Andreiu Cosma, Ioan I. Lăpădatu și Dr. Gavril Suci, al căror mandat expiră.

Sibiu, din ședința direcțiunii și a comitetului de supraveghiere a «Solidarității», ținută la 27 Aprilie 1911.

Parteniu Cosma m. p.,
prezident.

Ioan I. Lăpădatu m. p.,
secretar.

III.

Raport despre revizorii-experti.

În ședința direcțiunii și a comitetului de supraveghiere a «Solidarității», ținută la 27 Aprilie a. c. secretarul a prezentat asupra activității revizorilor-experti următorul raport:

Onorată Direcțiune!

Din experiența celor trei ani de zile trecuți dela înființarea «Solidarității», ne-am putut convinge, cred, că *instituțiunea revizorilor-experti*, care formează titlul de căpetenie al existenței însoțirii noastre, *atât în formă, cât și în fond*, s'a validat în toate privințele. Ceeace înainte de aceasta cu trei ani se credea, pentru mulți, greu de închipuit, azi e un rezultat pozitiv, asupra căruia nu mai încapă nici o îndoială. *Controlul obligator și extern se poate considera ca reușit pe toată linia.*

În raportul nostru din anul trecut semnalasem că dintre institutele pentru cari în sensul §-ului 13, lit. c) din statute se împlinise termenul de doi ani, în care erau datoare să se supună revizurii, abia câteva bănci mai rămăseseră nerevizuite. Deja atunci însă ne exprimasem speranța, că și acestea se vor supune revizurii prin revizorii noștri experti. Speranța nu ne-a înșelat și azi mai sunt numai două institute la care are să urmeze revizuirea și pentru cari s'au și dezignat revizorii-experti.

Ce privește însă anul trecut, 1910, în acest an, revizuirile au mers cu mult mai ușor. Institutele au ținut ca ceva prea natural a se supune revizurii prin revizorii noștri experti. Cu totul peste 60 de institute, între cari multe deja a doua-oară, au cerut și au fost revizuite. Rapoartele sosite la biroul «Solidarității» și informațiunile, ce le avem, dovedesc un progres față de trecut. Consemnarea institutelor revizuite în anul trecut îmi permit a Vi-o prezenta separat.

Dar din rapoartele revizorilor-experti ne-am putut convinge, că rezultatul practic și folosul real al revizurilor începe deja să se arete.

Multe din direcțiunile băncilor noastre, ținând seamă de îndrumările și propunerile revizorilor noștri experti, au introdus îmbunătățiri simțitoare în evidențele și administrarea averilor cu a căroră chivernisire au fost concrezute. Iar întrucât această procedură va fi urmată și în viitor și de alte bănci, progresul în tehnica, administrația și menirea institutelor noastre financiare, va fi cu mult mai evident ca până acum. Ba cutezăm a susține, că dacă revizuirile își vor urma cursul început cu aceiaș seriozitate și sirguintă, instituțiunea revizorilor-experti ai «Solidarității», va deveni în scurt timp un organ acreditat și recunoscut, de înaltă valoare morală, care să întregească în mod armonic actualele organe legale ale societăților noastre pe acții și ale reuniunilor ce le avem.

Onorată Direcțiune!

Pe lângă rezultatul nemijlocit, revizuirea introdusă la băncile noastre a aflat răsunset și a făcut o bună impresie și asupra instituțiilor și cercurilor financiare străine din patrie și străinătate. De existența ei a luat act și o urmăresc cu interes, începând dela banca noastră de emisiune, aproape toate institutele de credit mai mari din și în afară de hotarele țării noastre. Forma obligatoare a controlului nostru extern și independent de organele băncilor revidate, e o garanție deosebită pentru marile bănci creditoare, asupra căroră — după informațiunile sigure ce le avem — hotărîrea Onor. direcțiunii de a nu admite în însoțire băncile, cari nu au cel puțin un bilanț, decât numai dacă se supun prealabil revizurii prin vre-un revizor-expert, deasemenea a fost primită ca o cheazășie a seriozității instituțiunii noastre.

Activității și însemnătății revizurii, introdusă prin «Solidaritatea» la băncile noastre, i-s'a dat expresiune și în presa străină, în care s'a relevat în mod obiectiv, uneori chiar elogios, progresul ce l-am realizat în această privință. Astfel țin să amintesc între altele articolul apărut în numărul din Decembrie a. tr. al renumitei reviste «*Zeitschrift für Handelswissenschaft und Handelspraxis*», din Lipsca, în care autorul, secretarul noii reuniuni regnicolare a revizorilor-experti din Ungaria, arată că prin inițiativa privată până azi în patria noastră numai la Români și la Sașii din Ardeal, a succes introducerea controlului extern, independent și obligator. Se ocupă apoi pe larg cu rezultatele obținute de însoțirea noastră pe acest teren, rezultate pe cari le află deplin mulțămitoare.

Tot ca o dovadă a felului în care e apreciată instituțiunea revizorilor noștri experti, amin-

tesc faptul, că băncile slovăcești întrunite în congresul lor dela 10 Septembrie a. tr. în Lip-tőszentmiklos, au hotărît să-l introducă și ele, formând o însoțire după modelul și cu scopurile însoțirii noastre. Aceasta ni-s'a adus oficios la cunoștință și noi — cum știți — am și dat cu plăcere informațiunile cerute. Acestea și alte împrejurări — pe cari nu le mai amintim — dovedesc rezultatele ajunse pe terenul revizuirilor introduse acum trei ani prin «Solidaritatea».

O singură chestiune a rămas și poate va mai rămâne câțva timp de rezolvit în mod definitiv: chestiunea personală a revizorilor-experti. Cum se știe în sensul §-ului 48 din statute, revizorii-experti se pot alege pe viață de adunarea generală a «Solidarității». Parte din lipsă de experiență în această direcție, parte din lipsa de mijloace pentru angajarea unor revizori-experti, cari să se dedice exclusiv acestei misiuni, până azi amintita dispozițiune a statutelor, nu s'a putut executa. Ne-am ajutat însă astfel, că direcțiunea an de an a cerut autorizație dela adunarea generală să numească numărul necesar de revizori-experti din corpul funcționarilor băncilor noastre. Și cum, după părerea mea, nici azi nu suntem în poziție a rezolvi definitiv chestiunea revizorilor-experti, prin alegerea lor pe piață prin adunarea generală, aș fi de părere să cerem și de astădată autorizație a numi și pentru anul curent revizori-experti după cât va cere trebuința.

În urmare Vă rog să luați act de raportul prezentat, care, spre orientarea celor interesați se va tipări și în organul oficial al însoțirii noastre, iar în ordinea de zi a adunării generale să se ia dispozițiuni pentru autorizarea direcțiunii să numească un număr potrivit de revizor-experti.

Sibiiu, la 27 Aprilie 1911.

III.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul comitet de supraveghiere al însoțirii «Solidaritatea» ne-am întrunit astăzi în biroul institutului și am examinat contul Bilanț și contul Profit și Perderi încheiat cu 31 Decembrie 1910 și controlându-le cu cărțile principale și auxiliare, le-am aflat în deplină ordine.

Examinând raportul Direcțiunii precum și propunerile Direcțiunii, ce privește întrebuințarea profitului curat de K 31'57 — le primim și propu-

nem să se dea absolutoriu atât Direcțiunii, cât și Comitetului de supraveghiere pe anul de gestiune 1910.

Sibiiu din ședința comitetului de supraveghiere ținută în 27 Aprilie 1911.

N. Ivan m. p., prezident. Mateiu C. Jiga m. p.
Constantin Hertia m. p. Petre Stoica m. p.
Dr. Nicolae Comșa m. p.

IV.

Consemnarea pe 1910 a institutelor noastre de bani revăzute prin revizori-experti.

S'au revidat pro 1910:

„Agricola“, Hunedoara	„Geogeană“, Geoagiu
„Agricola“, Sebeșul-săsesc	„Hațiegana“, Hațeg
„Albina“, Sibiiu	„Isvorul“, Sangeorgiul rom.
„Ardeleana“, Orăștie	„Isvorul“, Sebeșul de jos
„Arioa“, Sanislău	„Iulia“, Alba-Iulia
„Astra“, Sasca-montană	„Lăpușana“, Lăpuș
„Aurora“, Baia mare	„Lipovana“, Lipova
„Avrigeana“, Orlat	„Luncana“, Marghita
„Banca poporală“, Deș	„Mercur“, Năsăud
„Banca poporală“ Caran-	„Mielul“, Poiana
sebeș	„Minerva“, Betlean
„Banca poporală“, Arpaș.	„Mureșanul“, M. Radna
„Bocșana“, Bocșa montană	„Nera“, Bozoviciu
„Brădetul“, Orlat	„Noiana“, Noul român
„Cassa de păstrare“, Mer-	„Oraviciiana“, Oravița
curea	„Panciovana“ Panciova
„Cassa de păstr.“ Săliște	„Poporul“, Săliște
„Cârțișoreana“, Streza-	„Racoțana“, Șeica mare
Cârțișoara	„Săcana“, Sacul
„Chiorana“, Someuta-mare	„Sentinela“, Satul nou
„Chiseteiana“, Chișetău	„Șercăiana“, Șercaia.
„Comuna“, Căvâran	„Someșana“, Dej
„Coroana“, Bistrița	„Șoimușana“, Șoimuș.
„Corvineana“, Hunedoara	„Speranța“, Hosman
„Creditul“, Zărnești	„Steaua“, Românpetre
„Decebal“, Deva	„Târnavăneana“, Sighișoara
„Drăganul“, Beiuș	„Țibleșana“, Reteag
„Dunăreana“, Cubin	„Viitorul“, Ocna-Sibiului
„Economul“, Cluj	„Vlădeasa“, B.-Huedin
„Făgețana“, Făget	„Vulturul“, Tășnad
„Fortuna“, Rodna veche	„Zlăgneana“, Zlagna.

Dela „Solidaritatea“.

Joi, la 27 crt s'au întrunit la Sibiiu membrii direcțiunii „Solidarității“, totodată fondatori ai societății generale de asigurare „Fortuna“, precum și comitetul de supraveghiere al însoțirii noastre la o ședință plenară sub prezidiul dlui Par-teniu Cosma.

Au participat la ședință următorii membri ai Direcțiunii, dñii: *Romul Cărăbaș* (Timișoara) *Andrei Cosma* (Șimleu), *Ioan I. Lăpădat* (Orăștie), *Dr. Coriolan Pap* (Oradea-mare), *Constantin Popp* (Sibiiu), *Sava Raicu* (Arad), și *Dr. Gavriil Suciu* (Hăteș).

Dintre membrii comitetului de supraveghiere au fost de față dñii: *Dr. Nic. Comșa* (Săliște), *Constantin Herția* (Săliște), *Matezu C. Jiga* (Făgăraș) și *Petre Stoica* (Satul nou).

Și-au scuzat absența dñii *Dr. Gavriil Tripon* membru al direcțiunii și *Nicolae Ivan*, membru al comitetului de supraveghiere.

S'au luat hotăriri importante asupra cărora vom publica în numărul nostru viitor un raport mai amănunțit

Privitor la soc. de asig. „Fortuna“, prețimem că deși capitalul acestei societăți s'ar fi putut stabili și în o sumă mai mare, totuși fondatorii mulțămiiți cu rezultatul subscrierii, care a întrecut mult capitalul proiectat, au ținut de bine a stabili capitalul social cu K 1.200.000.

S'a hotărât convocarea *adunării generale de constituire a „Fortunei“* pe ziua de 14 Maiu a. c. în Sibiiu, renunțând fondatorii totodată la dreptul lor rezervat în prospect de a numi *prima direcțiune* a societății, pe care astfel va avea să o aleagă adunarea generală de constituire.

„Convocarea“, cu ordinea de zi stabilită o publicăm la alt loc al numărului nostru prezent.

Direcțiunea, împreună cu comitetul de supraveghiere al însoțirii noastre a stabilit și revizuit mai departe bilanțul și contul profit și pierdere pe anul 1910, al „Solidarității“, stabilind totodată și textul raportului către adunarea generală, cari asemenea le publicăm în numărul nostru de față.

Ca membrii noi au fost primiți în sinul însoțirii noastre institutele:

„Patria“ din Blaj
și „Soimul“ din Uioara.

Cu acestea numărul membrilor „Solidarității“ crește la 123.

Asociațiunea internațională de contabilitate.

Mai în toate țările s'au constituit asociații de contabili și conducători dela diferite instituții comerciale și industriale. În Ungaria încă s'au făcut încercări în acest scop, ba chiar și funcționarii băncilor române au ținut o întrunire pentru regularea stării lor materiale și sociale.

Aceste asociații, unde există, au dat rezultate destul de mulțămitoare, mai ales în țările mai civili-

zate. Noi Românii însă stăm mai rău în privința aceasta, fiindcă, cum e caracteristica poporului nostru, ne lipsește spiritul de asociere. Ceeace nu am făcut până acum, sperăm că vom putea face în viitorul cel mai apropiat.

Conducătorii institutelor noastre financiare ar trebui să caute mijloacele de lipsă pentru ca să se înlesnească funcționarilor de bancă formarea unei societăți, în sinul căreia să se studieze situația acestor funcționari, precum și științele de contabilitate și comerț.

Dar nu despre aceasta voesc să scriu acum. E vorba că în 12 Martie a. c. s'a ținut în Bruxelles congresul Asociațiunii internaționale de contabilitate. La acest congres au participat multe persoane distinse în viața socială și politică, arătând deosebit interes și sprijinind această lucrare importantă pentru știința comercială.

Conform ordinei de zi a acestui congres, s'au prezentat și primit statutele pentru „Association Internationale de Comptabilité“.

Inițiativa pentru înființarea acestei asociațiuni a fost luată de „Société académique de Comptabilité de Belgique“ și sprijinul cel mai mare pentru realizarea acestui scop l'a dat cu deosebire „Institut international de Bibliographie“.

Asociațiunea are următoarele scopuri: 1. Stabilirea principiilor de contabilitate după un sistem științific. 2. stabilirea terminologiei uniforme în comerț. 3. Organizarea instrucțiunii în școlile comerciale. 4. ameliorarea vieții sociale și a raportului dintre contabili și patroni. 5. conlucrarea asociațiunii cu asociații din alte țări pentru ajungerea scopului din aceste puncte.

Aceasta pornire a factorilor competenți din Belgia merită deosebită atențiune și nu ne îndoim că intențiunile acestei Asociațiuni vor aduce folos și în țara noastră, iar cine voeste să se intereseze mai deaproape de această asociațiune poate cere informațiuni dela secretariatul ei din Bruxelles (Saint-Gilles) rue Bosquet 31. S. F. Iwanow. *P. Stoica.*

Considerațiuni asupra Agriculturii și Cooperăției în Danemarca.

(Urmare).

Ca proprietate mijlocie consider ferma țaranului Krause Kjær, care are o întindere de 30 ha.

Curtea are aceiași formă dreptunghiulară cu o suprafață de 60—70 m. p. În grajduri sunt 30 vaci și un taur de rassa Fioni, 4 cai de muncă mari și puternici, 20 porci corcitură între Meissener și York, dintre cari unii adevărați coloși. Cele 30 ha. sunt cultivate astfel: 15 ha. plante furagere (sfecele, trifoi, lucerna), 12 ha. cereale, iar restul e ocupat de livadă, grădină de zarzavat, flori și pomi roditori, toate aranjate lângă casa de locuit, care este de o curățenie exemplară și mobilată foarte frumos. Țăranul e ajutat în lucrările câmpului de 3 servitori, plătiți cu 500 lei

anual. Cultivarea pământului se face în condițiile cele mai bune posibile.

Propășirea și mulțumirea sufletească a tuturor gospodarilor îți inspiră admirație și-ți deșteaptă curiozitatea de a ști care este enigma acestei inbelșugări. Ei bine, acest progres este clădit pe următoarele fapte: Mai întâiu forma de mică proprietate, ce o întâlnim în Danemarca, de puțină danezului să-și cultive puținul său în condițiile cele mai bune.

El nu e ispitit ca la noi de dorința de a sămăna mult în ori-ce condiții s'ar face lucrările, cu alte cuvinte se are în vedere mai mult întinderea, pe când la ei calitatea și iată ce zice un proverb danez: „Cât prețuește omul, atât prețuește pământul“.

Apoi îngrășarea sistematică a pământului cu bălegar și cu îngrășăminte chimice, care se importă anual pentru suma de 7—8 milioane; arăturile multiple ce se dau fie-cărui loc la o adâncime minimă de 25 cm. cu pluguri monobrăzdare, precum și celelalte lucrări prepară așa de bine pământul încât la urmă are înfățișarea unei mase de nisip. Multora din plugari, cari nu-și pot procura singuri instrumentele agricole necesare. li se pun la dispoziție de societățile agricole, în schimbul unei neînsemnate sume necesare numai să acopere amortismentul instrumentelor.

De asemenea prin încercare a o sută de varietăți din diferite semințe în câmpurile de experiență ale societăților s'a putut obține felurile de semințe cele mai rezistente, atât condițiilor climaterice, cât și diferitelor soiuri de pământuri destinate pentru cultura mare. Experiențele continuă și acuma și sunt puse sub controlul unei comisii speciale. care urmăresc nu numai felul plantelor, ci și influența solului, timpul sămănatului, cantitatea de sământă felul și adâncimea arăturilor, etc. Din semințele selecționate s'au împărțit cam câte 25 Kgr. la mai bine de 3000 țărani, care cultivate mai departe au fixat varietatea de grâu numită Squarehead, a orzului Pretice, a ovăzului de Grenaa și a cartofului imperator și Magnum Bronum, care între perioade de 12 ani a ridicat producția cu 30 la sută.

Cu toate acestea concurența, ce au suferit grănele daneze a făcut ca activitatea locuitorilor să se îndrepte mai mult spre creșterea și înbunătățirea vitelor, și dacă Danemarca a ajuns o țară importatoare de cereale, în schimb exportul numai de vite, în afară de produsele lor, s'a ridicat azi dela 35 milioane la peste 300 milioane. Meritul acesta revine în special societății pentru înbunătățirea vitelor, despre care vom vorbi mai la vale.

În fine am putea aminti, că și legislațiile au contribuit mult la înflorirea de azi, mai ales prin executarea lucrărilor de comasare, cu care ocazie s'a împădurit multe locuri, ce nu puteau fi altfel rentabile, s'au secăt mlășturi, cari s'au transformat în heleșteuri, s'au regulat drumurile, cari îți fac cea mai frumoasă impresie și în care privință țara noastră e cu totul departe de Danemarca, căci la noi nu se urmărește ca acolo binele public, ci pe cât e posibil cel particular.

Tot spre progres țințesc și cele 30 școli de agricultură, 70 școli populare superioare, precum și 17 de horticultură. Școlile populare sunt frecventate anual de 800 de băieți și fete de țărani, cele de horticultură de 2000, fii de țărani, meniți să se reîntoarcă la căminile lor spre a pune în practică cunoștințele căpătate în școli.

Prin aceste feluri de școli precum și prin cursurile, ce se țin Dumineca în fie-care sat, s'a răspândit instrucțiunea așa de mult încât azi, se crede, că nu e nici un danez care să nu știe carte. Faptul acesta e de o foarte mare importanță, căci dă puțința plugarului danez să citească și să extragă sfaturile folositoare, ce se răspândesc prin cele 70 de reviste cu caracter agricol, care fiind scutite de taxa timbrului și subvenționate de Stat, pot fi procurate mai pe nimic de țărani.

Unul dintre cei mai zeloși apostoli ai educației populare și care a întemeiat școlile populare superioare a fost *Grundvik*. Prin ideile lui, prin zelul și activitatea sa, prin înființarea acestui sistem de școli, Grundvik a făcut cel mai mare bine națiunii daneze; a contribuit în gradul cel mai mare la luminarea poporului și deci la starea înfloritoare de azi. De aceea numele lui e foarte popularizat în Danemarca.

Generalizând puțin lucrurile, putem spune că preții au exercitat o foarte mare influență asupra poporului, oameni, cari înțelegând menirea carierii lor, s'au datat cu totul propovăduirii binelui și dreptății, infiltrând dorul de muncă și cinste în sufletul fiecărui cetățean. Prin sfaturile și predicile lor, cunoștințele de igienă au străbătut așa de adânc în mintea și sufletul țărânului, în cât s'au unificat cu noțiunea de belșug și propășire; de aceea casele lor, satul întreg îți face impresia unui mic orașel de o curățenie exemplară.

Vizitând o casa țărănească din Danemarca, poți observa mai multe încăperi destinate: una pentru bucătărie, alta pentru sala de mâncare, altă pentru salon de primire și mai multe pentru dormit și lucrat. Una din cele de lucru alcătuiește biroul bărbatului, unde poți vedea o mică bibliotecă, compusă din diferite cărți de agricultură, reviste agricole și veterinarie, registre de contabilitate.

Flori, boschete, alei, garduri vii, grădini de zarzavat și de pomi roditori înconjoară gospodăria fiecărui țaran, la care nu vei observa o palmă de pământ, fără să fie utilizată fie spre folosință, fie spre infrumusețare. Ei bine, numai cu asemenea oameni de inițiativă și cu conducători așa de devotați binelui obștesc se explică locul ce-l ocupă astăzi Danemarca și merită să fie văzută cu ori-ce sacrificii de acel ce vrea să vadă puterea de acțiune, a țărânului îndrumat pe calea cea bună.

Trecând prin Danemarca atenția îți este atrasă nu numai de progresul realizat în agricultură, dar și cel realizat pe cale de cooperatie. Putem spune că Danemarca, e țara societăților, țara în care orice înjghebare cu scop economic se traduce prin întovărire. Societățile și-au întins activitatea în toate direcțiile, căci găsim societăți de agricultură, de lăptărie, de măcelărie, de ouă, de consum, de furage, de animale, etc., cari au grupat în jurul lor aproape întreaga populație daneză. Și aici spre deosebire de celelalte țări cooperatismul s'a manifestat mai mult la țară de cât la oraș.

(Va urmă).

Jurisdicțiune.

Deciziuni curiale.

Transmiterea întreprinderii. Dacă o întreprindere a trecut asupra altuia înainte de intrarea în vigoare a art. de lege LVII: 1908, atunci responsabilitatea noului proprietar nu se poate judeca pe baza dispozițiilor legii citate, ci noul proprietar este res-

ponsabil pentru datoriile antecesorului său numai dacă aceste datorii le-a luat asupra sa prin contract sau când prin cumpărarea întreprinderii a intenționat să înșele pe creditorii.

(Curia reg. sub Nr. 874/IV p. t. dela 2 Martie 1911).

Despăgubire în caz de ridicare iregulată a protestului cambial. Persoana, care ridică protestul, poate fi obligată la despăgubire pentru ridicarea iregulată a protestului numai, dacă se documentează, că dela acceptant, față de care protestul n'a fost de lipsă, pretensiunea nu se poate încasa.

(Curia reg. sub Nr. 886/910 v. IV. p. t. dela 22 Februarie 1911).

REVISTA FINANCIARĂ.

Situațiunea.

Sibiu, 27 Aprilie 1911.

Fiindcă ultimo cade în anul acesta într-o Duminică, nu toate cererile de ultimo se vor satisface în luna curentă, ci o parte vor rămâne pe 1 Maiu, astfel sumarul băncilor nu va prezenta o icoană fidelă a încordării pieții de ultimo. Sumarul Băncii imperiale germane s'a încheiat la 23 crt. cu o rezervă de bilete de 268·8 milioane M., de atunci băncile private s'au mai aprovizionat cu numărar, așa încât fiind cererile mai mici decât oferta, discontul pentru numărarul de zi a scăzut la 3‰, dar discontul particular s'a scumpit cu $\frac{1}{3}$ ‰ dela 2 $\frac{7}{8}$ ‰ la 3‰.

Situația Băncii Austro-Ungare s'a ameliorat în săptămâna a treia cu 40·5 milioane K și Banca dispune de 25·7 milioane K bilete libere de dare, deși a fost singurul izvor de numărar în lipsă de oferte din străinătate. Cererile n'au fost mari în zilele acestea, dar pe zilele ultime se așteaptă tot mai multe cereri, fiind la 1 Maiu cupoane și chirii de plată. Discontul particular notează în Viena numai nominal 3 $\frac{1}{4}$ ‰, căci sub rata Băncii nu se poate procura numărar.

SOCIETĂȚI COMERCIALE ȘI FINANCIARE.

Reuniunea proprietarilor de vite din Orăștie înființată și condusă de d-nii Vas. C. Osavadă și Ioan Moța va implini în curând un an de existență și-și va țineă adunarea generală la începutul lui Maiu a. c., când Reuniunea își va prezenta darea de seamă asupra activității dezvoltate și rezultatelor dobândite în cele 8 luni ale anului prim de gestiune. Câteva date privitoare la activitatea Reuniunii, întregite cu datele asupra cuartalului I al a. c. aflăm deja în numărul ultim al „Tovărășiei”. Conform acestora „Reuniunea proprietarilor de vite din Orăștie” a avut la finele anului 1910 în total 2377 membrii cu 3353 cote; la 31 Martie, a. c. au fost deja, fără grupa Bistrița, 3022 membrii cu 4210 cote.

Reuniunea lucrează în 15 din cele 21 de județe cu populațiune românească și în total în 121 comune, dintre cari cele mai multe, 69 sunt în județ. Hunedoarei, 35 în județ Bistrița-Năsăud, 30 în județ. Alba infer, și 18 în Caraș-Severin etc.

Nu are pân'acum membrii în următoarele județe: Solnoc-Dobăca, Murăș-Turda, Sătmar, Sălăgiu, Maramurăș, Ugocia și Torontal.

Până la finele anului 1910 a avut asigurate în total vite în preț de aproape K 2 $\frac{1}{2}$ milioane, cele mai

multe, în preț de rotund K 800,000, în jud. Hunedoarei, K 700,000 în Bistrița-Năsăud, K 500,000 în județ. Alba infer, etc.

La finele lui Martie a. c. prețul vitelor asigurate a fost deja de K 3.030.000.

Taxe a încasat Reuniunea în 1910 K 7633, iar în cuartalul I 1911, fără Bistrița-Năsăud, K 3521, în total deci K 11,157. Restanțele sub încasare fac K 7000 rotund.

Despăgubiri a plătit „Reuniunea” în cele 11 luni de existență în total în sumă de K 18.625, iar din valorizarea pieii și a cărnii vitelor primejduite a încasat suma de K 3458·75, întrebuințată ca cheltuieli de administrație.

Personalul „Reuniunii” s'a compus, afară de directorul, din 3 funcționari.

CRONICĂ.

Necrolog. Simeon Pop, prezidentul comitetului de supraveghiere al institutului „Arieșana” din Turda a răposat la 21 Aprilie a. c. în comuna Luna (comit. Turda-Arieș).

— Nicolae Marcu, membru în comitetul de supraveghiere al institutului „Victoria” din Arad a răposat la 25 crt. în etate de 64 de ani.

*

K 50,000 pentru promovarea mișcării noastre cooperative. Înregistrăm și noi știrea îmbucurătoare, ajunsă poate prea de timpuriu în publicitate, că marele mecenat Vasile Stroescu, în părinteasca sa îngrijire pentru propășirea poporului nostru, nu numai pe teren cultural și bisericesc, ci și pe teren economic a pus la dispoziția Comitetului central al „Asociațiunii pentru literatura și cultura poporului român” însemnata sumă de K 50,000, în scop de a fi întrebuințată pentru propagarea și promovarea mișcării cooperative în sinul poporului nostru.

Nu ne indoim, că Comitetul central al „Asociațiunii”, ținând seamă de relațiile noastre speciale și de organizația financiară-economică existentă deja la noi, va ști să afle modalitățile cele mai potrivite, pentru ca darul cu adevărat princiar al nobilului donator să se întrebuințeze în scopul indicat cât mai rațional și conform intențiilor marelui mecenat.

*

Volnicie șovinistă. Încă anul trecut Români din Beiuș au pus la cale înființarea unui institut tipografic și în legătură cu aceasta și a unei librării românești.

Proiectul de statute al acestui institut numit „Doina” societate pe acții, deja a doua-oră a fost respins de tribunalul de Oradea-mare.

Mai întâi s'a respins înregistrarea pe motivul, că statutele nu conțin dispoziții pozitive asupra modului de publicare a anunțurilor societății, nefiind indicat nici un jurnal, unde vor avea să apară aceste publicațiuni.

Numindu-se — în urma acestui postulat — de organ oficios al societății, respective al institutului „Revista Economică”, înregistrarea iar a fost denegată, sub cuvânt că statutele de astădată nu conțin dispoziții asupra publicării în l. maghiară a anunțurilor, deși acționarii numai în l. ungurească pot fi înștiințați, și numai în limba aceasta pot lua act oficios despre afacerile societății, — „mert az értesülés érvényes alakban csak magyar nyelven való közzététel utján történhetik”.

Este de prisos să spunem, că pretensiunea referentului tribunalului din Oradea-mare este lipsită de baza legală și nu se poate cualifica decât de o volnicie șovinistă, contra căreia indemnăm pe cei în drept a se folosi de toate remediile legale.

Procesul „Dunărenei“. Direcțiunea institutului „Dunăreana“ făcând arătare criminală contra fostului director executiv, cassarului și contabilului, pentru delapidările comise, în 22 crt. s'a ținut pertractarea finală la tribunalul din Biserica-Albă. Fostul director a fost condamnat la un an și jumătate închisoare, cassarul la un an, iar contabilul fiind în casa alienaților contra lui s'a suspendat curgerea procesului. Toți trei au fost judecați totodată la restituirea pagubei, care astfel în cea mai mare parte va afla acoperire în averea inculpaților.

Sumar.

Convocare. — Raportul direcțiunii „Solidarității“ către adunarea generală. — Raport despre revizorii-experti. — Raportul comitetului de supraveghiere. — Consemnarea pe 1910 a institutelor noastre de bani revăzute prin renizorii-experti — Dela „Solidaritatea“. — Asociațiunea internațională de contabilitate. — Considerațiuni asupra Agriculturii și Cooperatiei în Danemarca. — Jurisdicțiune: *Deciziunile*: Transmitere întreprinderi, Despăgubire în caz de iregulară a protestului cambial. — *Revista financiară*: Situațiunea. — *Societăți comerciale și financiare*: „Renniuinea proprietarilor de vite din Orăștie. — *Cronică*: Necrolog, K 50,000 pentru promovarea mișcării noastre cooperative, Volnicie șovinistă, Procesul „Dunărenei“.

„ECONOMIA“, cassă de împrumut și păstrare, soc.
pe acții în Cohalm.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai cassei de împrumut și păstrare „Economia“, societate pe acții, sunt invitați prin aceasta, în conformitate cu §-ul 21 din statute la

adunarea generală extraordinară,
care se va ține în Cohalm, *Duminecă*, în 8/21 Maiu a. c., la 2 oare p. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Aprobarea statutelor nouă, prezentate de direcțiune.
2. Decretarea unei a treia emisiuni de acțiuni, pentru a ridică capitalul societar dela K 150,000 la K 250,000.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la această adunare generală, sunt rugați a depune în sensul §-ului 22 din statute acțiunile și eventual plenipotențele cel mult până în 6/19 Maiu 1911 la cassa societății. Acțiunile se pot depune cel mult până în 4/17 Maiu a. c. și la institutul de credit și economii „Albina“ din Sibiu și filiala sa din Brașov.

Cohalm, 25 Aprilie 1911.

Nr. 127 (1—1)

Direcțiunea.

„BISTRIȚIANA“, inst. de cred. și econ. în Bistrița.

CONCURS.

Publicăm concurs pentru un **post de dirigent** la filiala noastră din *Teaca* (Teke, Kolozsmegyè) cu salar anual K 2000 și 20% bani de cuartir, apoi pentru un **post de practicant** cu salar anual de K 1200.

Reflectanții au să documenteze, că au absolvat cu maturitate o școală comercială superioară; că posed limba română, maghiară și germană în vorbire și scriere; reflectantul la postul de dirigent trebuie să aibă praxă îndestulitoare pentru a conduce de sine stătător și cu succes agendele și contabilitatea filialei.

Funcționarii aleși au să-și ocupe posturile îndată după alegerea.

Recursurile se vor înaintă până la 1 Maiu n. a. c. la direcțiunea subscrisă.

Bistrița (Besztercze), în 15 Aprilie 1911.

Nr. 126 (2—2)

Direcțiunea.

„CRIȘANA“, institut de credit și de economii în Brad.

CONCURS.

Pentru ocuparea unui post de **funcționar** la filiala institutului din *Gurjont* (Hontó, com. Aradului) se publică concurs cu termin până în 10 Maiu n. 1911.

Emolumentele respectivului se fixază cu K 1200 salar și K 300 bani de cuartir; în afară de aceasta mai primește 6 cuincuenale à 10% după salarul fundamental și tantiema statutară.

Dela reflectanți se recere ca să documenteze că au absolvat o școală superioară de comerț cu examen de maturitate, că posed în afară de limba română și maghiară, eventual și cea germană, în scris și vorbit și că au praxă de bancă suficientă pentru licuidatură.

Se cere mai departe a fi eliberați de serviciul militar activ.

Cel ales numai după un an de probă va fi denumit definitiv, când va fi înscris și la fondul de pensiuine al institutului.

Cererile dimpreună cu atestatele în original sau copie legalizată au a se înaintă la subsemnata direcțiune în Brad, iar postul este a se ocupa imediat după alegere.

Brad, 13 Aprilie n. 1911.

Nr. 125 [1—2]

Direcțiunea.

Legea Tovărășiiilor

(Legea comercială ungară artic. XXXVII: 1875
cu o întroducere și îndrumări pentru înființarea
tovărășiiilor)

de

Vasile C. Osvadă,

directorul însoțirei „Agricola“ din Hunedoara și redactorul
foaiei „Tovărășia“ din Orăștie.

Se poate comandă la autor sau și prin administrația „Rev. Economice“ cu prețul de 50 fl.

„Banca generală de credit în Borgo-Prund“.

Prospect de fondare.

Subsemnații fondatori, ținând cont de trebuințele multilaterale ale poporului nostru, proiectăm înființarea unei bănci sub numirea: „*Banca generală de credit, B.-Prund*“ societate acționară.

Scopul și obiectul întreprinderii.

Prin banca înființândă voim să cultivăm:

1. In genere toate afacerile de bancă și de cassă de păstrare, în prima linie însă dorim să cultivăm în mod sistematic: creditul hipotecar, industrial și comercial prin acordarea de împrumuturi culante și prompte.

2. Voim să dăm tot sprijinul moral și material industriei și comerțului nostru local prin inițierea, susținerea și finanțarea întreprinderilor trebuincioase.

Cunoscând deoparte isvoarele de producțiune, iar de altă parte consumul poporului nostru, vom da o atențiune deosebită industriei și comerțului de lemne și comerțului de produse.

Pentru ajungerea scopului nostru am grupat în jurul nostru bărbați cu cunoștință de afaceri și praxă, dornici de muncă.

Pe lângă acești bărbați căutăm și cerem sprijinul tuturor elementelor productive din jurul nostru. Căci scopul nostru este să întrunim la acțiunea această pe toți factorii de viață ai ținutului nostru, și așa să deschidem nouă isvoare de câștig.

Durata întreprinderii: 100 ani. Durata se poate prolungi.

Sediul: Borgoprund.

Capital. Acțiuni.

Cu un astfel de program și în vederea scopului, contemplăm ca noua bancă să se înființeze cu un capital de Cor. 120.000, împărțit în 300 acțiuni à 400 cor. nominal. Acțiunile vor fi pe nume.

La subscrierea fiecărei acții e a se plăti — pe lângă taxa de fondare de 4 coroane 10% din capital după fiecare acție. Următoarele 20% vor avea să se plătească cel mult la 15 zile după adunarea generală de constituire; iar următoarele 20% sunt a se solvi cel târziu până la 30 Novembre a. c.

Restul de 50% dela fiecare acțiune rămâne nevărsat, cu aceia observare, că adunarea generală — dacă ar fi de lipsă — poate hotărî și pretinde solvirea capitalului restant în rate de 10% și în termine de 2 luni.

Terminul ultim pentru subscrierea acțiunilor se fixează cu ziua de 31 Maiu 1911.

La caz de suprascriere, fondatorii își rezervă dreptul ori să stabilească capitalul social la o sumă mai mare ca Cor. 120.000 ori să reducă subscrierile făcute.

Toate solvirile sunt a se face la «*Coroana*», institut de credit și economii, soc. acționară filiala Borgo-Prund.

Coalele subscribe sunt a se trimite la adresa dlui M. Șirlincan în B.-Prund.

Borgo-Prund, 5 Aprilie 1911.

Fondatorii:

Pantelimon Zagrai
preot, Bistrița.

Dr. George Pavel
medic, Bistrița.

L. Greab
cand. de preot, Bistrița.

Aug. Heitz
funcționar, B.-Prund.

Constantin Pavel
rig. în drept, Cluj.

Niculae Marcu
hotelier, B.-Prund.

Ioan Cristea
păpușar, B.-Prund.

Ioan Luncan
măcelar, B.-Prund.

Hermann Freitag
comerciant, B.-Prund.

Gustav Schneider
măcelar, Bistrița.

Florian Bozga
învățător, B.-Prund.

Matei Șirlincan
funcționar de bancă, B.-Prund.

„SOLIDARITATEA”, asociațiune de institute financiare, ca însoțire în Sibiiu.

Activa — Vagyon.	Bilanț cu 31 Dec. 1910 — Mérleg számla 1910. dec. hó 31-én	Pasiva — Teher.	
	K f	K f	
Numărar (Bon în Cont-Curent) —		Capital social 246 părți fund. à K 200 —	
Készpénz (folyó-számlán)	65,749.10	Alaptőke 246 üzletrész à K 200	49,200.—
Anticipații — Előlegek	1,454.97	Fond de rezervă — Tartalékalap	17,435.80
		Poziții transitoare — Átmeneti tételek	536.70
		Profit net — Tiszta nyereség	31.57
	<u>67,204.07</u>		<u>67,204.07</u>
Debit — Kiadások.	Contul Profit și Perdere — Nyereség és Veszteség számla.	Credit — Bevételek.	
	K f	K f	
Spese generale — Különféle költség	2,639.56	Venit transpus din 1909 — 1909. évből át-	
Anuarul pe 1910 — 1910. évi évkönyv	323.85	hozott nyereség	31.67
Profit net — Tiszta nyereség	31.57	Interese de capital — Folyó-számla kamat	2,913.31
		Venit dela „Revista Economică” — „Revista	
		Economică” jövedelme	50.—
	<u>2,994.98</u>		<u>2,994.98</u>

Sibiiu, 31 Decembrie 1910 — Nagyszeben, 1910. December 31.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

P. Cosma m. p.,
prezident — elnök.

Constantin Popp m. p.,
cassar-contabil, membru în direcțiune —
penztárnok-könyvelő, igazgatósági tag.

A. Cosma m. p.

I. I. Lăpădatu m. p.

S. Raicu m. p.

R. Cárabaș m. p.

Dr. C. Pap m. p.

Dr. G. Suciú m. p.

Dr. G. Tripon m. p.

Conturile prezente le-am revăzut, confrontat cu registrele și aflat în ordine. — Jelen számlákat megvizsgáltuk, a könyvekkel összehasonlítottuk és rendben találtuk.

Sibiiu, 27 Aprilie 1911. — Nagyszeben, 1911. Április 27.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

N. Ivan m. p., prezident — elnök.

Dr. N. Comșa m. p.

M. Jiga m. p.

Const. Herția m. p.

P. Stoica m. p.

La încheierea acestui bilanț însoțirea a avut 121 membrii cu 246 cuate à K 200. — Ezen számla lezárásakor a szövetkezetnek 121 tagja volt, 246 üzletrésszel à K 200.

Schimbări în sinul membrilor în 1910 nu s'au făcut. — Változás a tagok sorában a mult évben nem történt.

„RÎUREANA”, institut de credit și economii, societate
pe acții în Gurghiu (Görgény-Szentimre).

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Riureana”, societate pe acții în Gurghiu (Görgény-Szentimre) se convoacă prin aceasta la

adunarea generală extraordinară,

care se va țineă *Duminecă, la 7 Maiu st. n. 1911, la 11 oare a. m. în Gurghiu* (Görgény-Szentimre), în localul institutului, cu următorul

Program:

Modificarea §§-lor 6, 7, 47 și 51 conform deciziei tribunalului reg. din Maros-Vásárhely de sub Nrul 2162/1911 civil.

Gurghiu (Görgény-Szentimre), din ședința direcțiunii ținută în 20 Aprilie st. n. 1911.

Nr. 123 (1-1)

Direcțiunea.

„RÎUREANA”, takaréék és hitelintézet részvénytársaság
Görgény-Szentimrén.

MEGHIVÓ.

A görgény-szentimrei „Riureana”, takaréék és hitelintézet részvényesei a f. évi május hó 7-én d. e. 11 órakor Görgény-Szentimrén az intézet üzlethelységében megtartandó

rendkívüli közgyűlésre

egybehivatnak.

Tárgysorozat:

Az alapszabályok 6, 7, 47 és 51 §§-ainak a marosvásárhelyi kir. törvényszék 2162/1911 polg. számú végzésének megfelelő módosítása.

Kelt Görgény-Szentimrén, az Igazgatóság 1911. évi április hó 20-án tartott ülésén.

Az igazgatóság.

„FORTUNA“

institut general de asigurare, societ. pe acții
în Sibiu.

Convocare.

P. T. Domni și societăți, cari
au subscris acții la înființândul in-
stitut general de asigurare „For-
tuna“, societate pe acții în Sibiu,
se convoacă prin aceasta la

adunarea generală constituantă,

care se va ține **Duminecă, în 14
Maiu 1911**, la oarele 10 a. m. în
sala Muzeului „Asociațiunii“ din
Sibiu, pe lângă următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Constatarea acționarilor prezenți și a vo-
turilor ce reprezintă.
3. Raportul fondatorilor și constatarea prin
adunarea generală a capitalului societar
subscris și a sumelor plătite în contul ace-
stui capital.
4. Deciziune cu privire la înființarea so-
cietății.
5. Votarea absoluturului pe sama funda-
torilor.
6. Stabilirea statutelor societății.
7. Alegerea membrilor direcțiunii și ai co-
mitetului de supraveghiere și
8. Încheierea adunării.

Sibiu, la 27 Aprilie 1911.

Fundatorii.

„FORTUNA“

általános biztosító intézet, részvénytársaság
Nagyszebenben.

Meghívó.

T. Cz. azon urak és társaságok,
kik az alakulandó „Fortuna“ álta-
lános biztosító intézet, részvénytár-
saságnál, Nagyszeben, részvényeket
jegyeztek, ezennel tisztelettel meg-
hivatnak

az alakuló közgyűlésre,

mely **1911. május hó 14-én**, d. e.
10 órakor, a Román kulturegylet
muzeum épület nagytermében, Nagy-
szebenben fog megtartatni, a kö-
vetkező

Napirend mellett:

1. A közgyűlés megnyitása és megalakulása.
2. A jelenlevő részvényesek számának és szá-
vazatainak megállapítása.
3. Az alapítók jelentése s a jegyzett alaptő-
kének valamint a befizetett összegeknek a
közgyűlés által való megállapítása.
4. A társaság megalakulása iránti határozat.
5. Az alapítóknak adandó felmentvény iránti
határozat.
6. A társaság alapszabályainak megállapítása.
7. Az igazgatósági és felügyelő bizottsági
tagok megválasztása.
8. A közgyűlés berekesztése.

Nagyszeben, 1911. április hó 27.

Az alapítók.